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Fekete márczius.
Ugyanígy voltunk 1848-ban is. Mindig 

beszéltek, egyre csak beszélteic, még sem 
let! semmi látszata. Egyszer aztán meg­
mozdult a fiatalság és cselekedett. Hogy 
nqt tett? Olvassátok el a Talpra magyart 

a 12 pontot Ideálokat állított, bennük 
késő nemzedékeknek. Tekintsetek vissza 
a régibb magvar sajtóra: annak a sza­
badságát ők teremtették meg egy merész, 
férfias tettel.

Ök megteremtették, mi pedig hagytuk 
elkobozni. Beszélünk, megint beszélünk, 
mindig beszélünk . . .

A tizenkét pont helyett a bihari pon­
tokról regélnek, meg egy bizonyos szeg­
ről. Annak a példáját ajánlgatják köve­
tésre hivatalosan és félhivatalosan. De 
sőt még annal is többet. A bihari pontok 
felfüggesztésénél nem volt szó feltétlen 
megadásról, mig most legkevesebb az 
unbedingte Unterwafung.

És amellett ugyan a tolla alá nézzen, 
a ki manapság erről a kérdésről Írni 
mer. A sajtószabadság kimondása után 
58 évvel éjjeli ügyészek, hajnali vizsgáló­
bírók leskelődnek a lapok után s akár­
hányszor az elmaradt lap 2 nap múlva 
érkezik meg üres hasábokkal

Beszédesek azok a fehér lapok. Be­
szélnek sajtószabadságról és egy önérze­
tes népről, büszke magyar ifjúságról,

szabaddá tette a

rónákon: az ab­
kedvez. Leg-

mely 58 évvel ezelőtt 
gondolatot — hiába.

Szomorú márczius. Nem hiába fülyöl 
végig hideg téli szél a 
szolulizmusnak ilyen idő 
alább nem csalja ki az embereket a nap­
sugár s nem ér rá senki összehasonlítá­
sokat tenni, elkeseredni és cselekedni.

Cselekedjenek mások. Derék ügynö­
kök összeszed >ek vedlett alakokat s 
küldöttséggé csoportosítják őket. Tegnap 
soroksári sváboknak adták ki őket, ma 
pesti izraelitáknak, tegnapelőtt voltak 
fogarasi oláhok, holnap lesznek szolnoki 
magyarok. Ugyanazok a vedlett alakok, a 
kik a jó napidij tejében szívesen végig­
hallgatják a vén bakkancsos kesergéseit. 
Meghallgatják, hiszen hallgatni nem nagy 
mesterség egyik nap magyarul, másnap 
oláhul, harmadnap németül, jó pénzért. 
Lesz százmilliós folyószámlahitel, telik 
belőle.

A belügyminiszter rendelete kiütötte 
a kenyeret ezer és ezer apró exiszten- 
czia kezéből, mikor a sajtószabadságot 
megnyirbálta. S a becsületes kenyér he­
lyett adott a másik rendelet 5000 ko­
rona alamizsnát.

Nem munkás kell az abszolutizmus­
nak, hanem koldus.

Márczius 15-én rab a sajtó, meg­
szegve a törvény, de szabad a legneme­
sebb ideáljaink ócsárlása.

Pirulva kell olvasnunk, mi mindent 
nyomtatnak ki a kormány pénzén ma­

gyárul. Hogy azok az ólombetűk, a me­
lyeket egy Petőfi lett szabaddá, fel nem 
lázadnak e megszégyenítő szerep ellen! 
A magyar sajtó alacsonyodik le ahhoz, 
hogy a magyar nemzeti törekvéseket 
ócsárolja. Méltó folytatása annak a szel­
lemnek, a mely magyar honvédekkel ve­
rette szét a magyar országgyűlést.

Folytathatnék — de mire a sötét 
Ha gyászos a jelen, ha szomorú a 
tekintsünk vissza a múltba. Ama 
napokat el nem kobozhatják, a 
emlékeket fel nem oszlathatják.

kép ? 
jövő, 
nagy 
dicső 
Vissza, a 48-iki márcziushoz! Erezzünk a 
nagy napok hőseivel a jelen epigonjai 
közt. Aztán — vessük ki szivünkből a 
csüggedést. Ez legyen az utolsó fekete 
márczius. Ha még egyszer üzen márczius 
idusa, ünnep legyen, egy szabad nemzet 
ünnepe!

az

A. politikai válság.
A kombinácziók főtárgyát nap, mint nap 

uj választások képezik. A pesszimisták tudn 
vélik, hogy a szavazók a helyzet mai stádiu­
mában belátható időn belül bajosan járulhatnak 
az urnához. Ezzel szemben az ellenzék szor­
galmasan készül a választásokra. Bécsben pedig 
ezalatt fontos katonai tanácskozás előkészületei 
folynak. Vájjon mi sül ki belőle ?

Részletes tudósításunk a következő:
A trónörökös a királynál.

Ferencit Ferdinand, főherczeg — mint 
Bécsből jelentik tegnap ötnegyed óra hosszat

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁ JA. |

Petőfi ébredése-
Febóregyházi gyászos csatatéren, 
A honvédvértől ázott völgy ölében, 
Megmozdul a hant lassan, csöndesen. 
A kis virág megrebben hirtelen. 
Ijedten retten arrébb a bogáika. 
Zizegve hajlik széjjel a fü szála.
S aki szivünkben itt él halhatatlan, 
A költő honvéd sírjából kipattan. 
Zsinóros honvédőrnagyi ruhája 
Vértől átázva simul újra rája. 
Balján a kardja megcsörren, a mint 
A réten által veszi lépteit.
Dalok költőjét kis virágok ezre 
Sóhajtva nézi, hogy megy messze, messze...

S midőn nem sejti, várja senki sem, 
A múzeum főlépcsején terem.

‘Innen riadtam egykor a magyarra:
En népem, hogyha nem vagy gyáva: talpra! 
A vészharangot konditorn feletted, 
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Pacsirlaszó, szerelmi dal helyett 
Hadd töltse meg az erdőt, berkeket 
Ágyú dörgése, haldoklók panassza . . . 
A szabadságért, a hazáért: talpraI 

»Nem tudjátok már harczi dalaim? 
Nem lelkesültök gyújtó szava'n ? 
Vagy tán rabok vagyunk ma, mint valánk?! 
Rúgnak, gyaláznak, szégyen száll reánk, 
Gaz árulók hiéna-serege, 
Nemzetirtó vásárja tölti be 
E büszke honnak, szabad téréit ? . . . 
Fegyverre, talpra, fel csatára mind!

»Sírból jövök fel: emlékezzetek, 
Itt, e helyen mire esküdtetek! 
Utánam ezrek siri árnya kél, 
Mind számon kér, mind vádol és Ítél. 
Ti leborultok sírjaink felett.
Hősi halálért illő kegyelet.
De hogyha szem fedő borul reátok, 
A gyávákról mit mond majd unokátok ?

> Megesküvétek, emlékezzetek: 
Rablánczot többé nem hord kezetek. 
Kardot, kaszákat fogtatok helyette, 

A zsarnok rápadt, rémült nevetekre.
Váez, Isaszcg, Nagysarló, Budavár
Fölött a honvéd glóriája áll,
A honvéd győzve nyomni mind tovább — 
S ma rab házában ő a — porkoláb.

»E gyáva fajnak, e korcs nemzedéknek 
A békés rablánc? volna hit az élet? 
Nem a hősökre hallgat, de pulyákra, 
A kik bezsebelt kincsekben turkálva, 
Hirdetnek gyáva meghunyászkodást ? 
Inkább eltűröm százszor a halált!
Ébredjetek, fel újra, diadalra!
Hadd kondi tom a vészharangot: talpra!«
Budán fönn, a királyi vár alatt, 
Mátyás tornyában kong, bong a harang. 
S a téren, hol a büszke szobor áll, 
A sápadt honvéd mozdul, kél, leszáll, 
S mig felserkednek vérző sebei, 
Rongyos zászlóját égnek emeli. 
»Az élők félnek — keljetek, halottak! 
Dörgjük fülébe a remegő korcsnak: 
Csak gyáva nép lesz rabbá! Fel hát! Hallga: 
A vészharang kong. Most vagy soha! Talpra!«

Dr. Krüger Aladár.
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a királynál volt. At audienczia után katonai 
tanácskozás volt, amely szintén renekivül hosz- 
szu időt vett igénybe. Hogy miről szólt ennek 
a konferencziának a tárgya, arról azok, akik 
részt vettek benne, természetesen nem nyilat­
koznak Csak sejteni lehet, hogy ez a magyar 
válság eshető következéseivel állott kapcso­
latban. Szombaton az összes hadtestparancsno­
kok újra Bécsben lesznek és hétfőn talán már 
váratlan fordulat következik az abszolutizmus 
históriájában.

A választások elhalasztása
Tegnap a választások dolgában a kormáty 

köreiben nagyon megváltozott a felfogás. A 
legtöbb forrás arról ad hirt, hogy bár a kér­
dés csak báró Fejérváry Géza legközelebb le­
folyó audencziáján nyer formális eldöntést, az 
uj országgyűlés aligha ül össze.

A Pesti Napló állítólag kitűnő forrásbó 
azt jelenti, hogy ha a választások elrendelésére 
most már’valami nem várt körülmény beha­
tással nem lesz, úgy április 15én proklamáczió 
jelenik meg, amelyben elmondja a kormány, 
hogy mindaddig, mig a választások a katonai 
kérdés körül forognak, a király nem rendeli el 
a választásokat, mivel felségjogai dolgában a 
nemzet ítélkezési jogát el nem ismeri.

Ezzel szemben éjszakai teleíonjelen- 
tésünk szerint: Fejérváry esetleg már ma 
Bécsbe utazik, valószínűleg a mostani 
audienczián történik döntés arra nézve, 
hogy kiirjak-e a választásokat. Tegnap 
minisztertanács volt, amelyen a kabinet 
valamennyi tagja résztvett. A tanácsko­
zás az uj választások ügyében folyt. 
Az uj választások ügyében Kossuth 
Ferencz lakásán Andrássy, Apponyi és 
Zichy Aladár gróf behatóan, hosszasan 
tanácskoztak. így hát talán mégsem igaz 
a riasztó hir, mintha a számtalan tör­
vénytelenséget még a választások alkot­
mányellenes elhalasztásával is tetéznék.

Kossuth beteg.
Kossuth Ferencz állapota nagyon rosszra 

fordult, ugyannyira, hogy tegnap hajnali 3 
órakor Müller profeszort kellett betegágyához 
hivatni. Tegnap délelőtt aztán jobban lett a 
pártvezér.

Márcziusi ünneplés.
Kristóffy leirt Csapó Lóránt pestmegyei 

alispánnak s tudtára adta, hogy a márczius 
15-ére tervbevett ünnepi körmeneteket, föl­
vonulásokat a sajtószabadság ünnepén enge­
délyezze.

Adók, ujonezok, nyugdijak..
A Zeit értesülése szerint a kormány az 

ujonezozás és adószedés tekintetében erélyes 
eszközökhöz fog nyúlni. Fölszólítja a hadköte­
leseket önkéntes belépésre, az adózókat önkén­
tes adózásra. Akik pedig ezek ellen izgatnak, 
azokkal szemben teljes szigorral bűnvádi el­
járást indít.

A Nap szerint a belügyminisztériumban 
már nagyban folynak az előkészületek a vár­
megyei nyugdíjalap államosítására. Az egyes 
vármegyei számvevőségekhez már szétment a 
hivatalos tudakozó irat, amely fölvilágositást 
vár az egyes megyék nyugdíjalapjának teljes 
anyagi erejéről. Hogy mekkora a tőke és 
mennyi a kamat.

Rudnay beszállásolása
A főváros tegnapi közgyűlésén Szalai Mi­

hály interpellálta meg Rózsavölgyi polgár­
mestert, amiért Rudqayt a városházán beszállá­
solta, kéri kilakoltatását. Rózsavölgyi azzal 
mentegetőzött, hogy a szállásadás csak a királyi 
biztos teljhatalmából eredő kényszer követ­
kezménye. Az interpelláló nem vette tudomásul 
a választ. A közgyűlés 35 szótöbbséggel tudo­
másul vette. Kaas Ivor báró odaszólt a 
többségnek:

— Éljen Rudnay I
Polónyi ezt kiáltotta:
— Éljen Rudnay a maguk prinzivállja.

Eötvös beszámol.
Eötvös Károly ma nyilatkozik a helyzetről 

nagykörösi választói előtt.

Penzióba.
Rudnay tegnap nyugdíjazta Madaras;? 

Pál, Bitskey Kálmán és Mihalovits Elek árva­
széki ülnököket, akik hosszú időn keresztül 
közmegelégedésre szolgálták Pestvármegyét 
Utódjukról Rudnay eddig nem gondoskodik 
amig a törvényhatósági bizottsági tagok nem' 
határoznak a tisztviselők végleges sorsa felöl 
hogy menjenek-e, maradjanak-e.

Szilágymegye leszerel.
Zilahról jelentik, hogy Szilágymegye teg­

napi közgyűlésén a leszerellés mellett foglalt 
állást. Elhatározták, hogy az önkéntes adók 
beszolgáltatásának megtagadására vouatkozó 
határozatot fölfüggesztik. A leszerelés melleit 
érvelt Wesselényi Miklós báró is, aki azt mon­
dotta, hogy inkább elviseli a látszólagos meg­
hátrálás következményeit, sem hogy föláldozza 
a hazafias tisztviselőket

Néhány szó a magyar nőkhöz!
Irta: Gróf Teleki Arvédné szül. Gróf Teleki Bella.

Engedjék meg, hogy most, midőn oly 
válságos a magyar haza sorsa, én is érintsem 
azt a kérdést, mely most mindnyájunk lelkét 
izgalomban tartja és mely minden igaz magyar 
nőt is cselekedetre szólít fel. Nagy időket 
élünk, a ma folyó küzdelem kimenetele fogja 
eldönteni a magyar nemzet létkérdését! Fel- 
ujult az évszázados viszály, a mi régi ellen­
ségünk a báránybőrbe bujt farkas, levetette az 
álárczot és most már igazi mivoltában fenye­
geti legdrább kincsünket: nemzeti önálló-

Szegények mindig lesznek veletek- 
Irta s a Nagyváradi Kalholikus Legényegyesületbon 

előadta.- Németby Gyula dr.
11.

Ott van például Francziaország leggazda­
gabb dépertamentja 'Nord, tehát Lille tájéka. 
A statisztika szerint 11,258 választó él tisztán 
vagyona kamatjaiból 512,854 választóval szem­
ben, akik dolgoznak, vagyis egy henyélő esik 
48 munkásra. Némely ábrándozók azt hiszik, 
hogy ha mindenki dolgoznék 6 vagy esetleg 
5 órára lehetne leszállítani a munkaidőt s 
ugyanannyi lenne a termelés eredménye, mint 
most. A föntebbi statisztikai adat ezt a hiedel­
met fényesen megezáfolj i. Ha a birtokeloszlást 
tekintjük, ugyanazon eredményre jutunk. A 
nagybirtokosok az összes földjövcdelemnek 10 
részét húzzák, a középbirtokosok csaknem egy 
negyedét, a kisbirtokosok csaknem három­
negyedrészét. Hol van tehát az az égbekiáltó 
aránytalanság, melyet egyes népvezérek annyira 
hánytorgatnak ? A tőkét illetőleg se mondha­
tunk egyebet. Párisban, ahol pedig annyi a 
gazdag idegen, alig megy 500-ra azoknak száma, 
kiknek jövedelme a 200,000 frankot meg­
haladja. 500-an lehetnek, kiknek jövedelme 
160,000—150,000 között ingadoz; 1600-an, kik 
160,000 usque 150,000 franc évi bevétel fölött 
rendelkezhetnek. Ezek negyedrésze is idegen 
Mindez a közvagyonhoz képest valóban ele­
nyésző csekélység. Ha meggondoljuk, hogy 
egyetlen egy évben a hagyatékok Franczia- 
országban ötezernégyszáz millióra rúgnak, vi­
lágos lesz előttünk, mily szerény helyet fog­
lalnak el a nagy vagyonok országunk gazda­
sági mérlegében. Ha egy-egy nagy áruházat, 
mint a Bon Marebé, vagy Louwre csak gazdag 
vevők látogatnának a helyett, hogy 150—120 
millió üzletet kötne, mindössze 5 vagy 6 millióra 

leheme kilátása. íme ez a statisztika eredménye 
a népbolonditók áthatásával ellentétben.

Azt is kérdezhetjük, vájjon ez abnormis 
egyenlőtlenségek, ezek a kolosszális vagyonok, 
melyek mint hegycsúcsok emelkednek a köze­
pes ekristentiák hegyvilágában bajnak, csucso- 
sodnak-e vagy áldásnak a többi felé ?

A tudomány ezt még nem döntötte el. De 
az bizonyos, pontos megfigyelés eredménye, 
hogy ahol a nagy vagyon ritka, ott a legrosz- 
szabb a munkás helyzete. A fehér fajok orszá­
gai között aránylag az Egyesült Államokban 
található a legtöbb milliárdos; a legkevesebb 
pedig Itáliában. Már pedig a chicagói munkás 
több dollárt keres napjában, háromszor annyit 
eszik, hatszor annyit iszik, jobban lakik, ruház- 
kodik mint az olasz munkás; ez utóbbi mind­
amellett, hogy rendkívül józan, kénytelen Fran- 
cziaországba, Tunisba, Amerikába kivándorolni, 
hogy babja és polentája legyen. Francziaország 
Nord vagy Pas de Calais departementjeiben 
sokkal több a nagy vagyon, mit Hautes Alpes 
vagy Basses Alpes megyékben, de a munkások 
helyzete is sokkal jobb. Nagy vagyon nem 
pusztítja a kis vagyont, hanem inkább növeli

Ha viszont föltesszük, hogy a nagy vagyo­
nok eltűnnek, a szocziális tevékenység némely 
ágai lehetetlenné válnak. A haladás, ami pedig 
mindnyájunk érdeke sok tekintetben meg lenne 
nehezítve. Tudományos fölfedezéseket, találmá­
nyokat legtöbbször nem lehet tenni, csak ha 
előzetesen jelentékeny pénzt nem áldoz valaki 
a próbálgatásokra, kísérletekre. Pedig ennek a 
pénznek is jó része hiába megy el. Tíz feltaláló 
közül kilencz tönkreteszi barátjait, akik biztak 
találmánya sikerében. Viszont a dugába dőlt 
kisérletek is hasznossá válhatnak és tanulsá­
gossá, ha most nem, később, mint azt a talál­
mányok története bizonyítja. A kísérletezéseket 
tehát mégis csak elő kell mozditani. Ki adhat

azonban pénzt rá más, mint az, akinek fölöslege 
van jelentékeny. Tehát a nagy vagyonok tulaj­
donosai.

Magunkra például a franczia földműve­
lőkre semmi sem oly hasznos ős szükséges, 
mint a vegyi trágya, mert a franczia föld re­
gen áll igen intenzív művelés alatt. Nohát 
drágán kellett megfizetni a vegyi trágyát azok­
nak a földbirtokosoknak, akik először kísérle­
teztek vele. De nem is kisbirtokosok tették. 
Ebből világos, hogy ha a gazdaságilag, iparilag 
fontos fölfedezéseket tekintjük, a nagy vagyon 
a haladás szolgálatában áll. De nemcsak ke­
nyérrel él az ember; szellemi, tudományos éi 
művészeti igényei is vannak; egy-egy sz P 
költemény, jó könyv, szép kép, vagy szobor, 
zene is szükséglete az embernek. Bizony peog 
a művészet remekei legtöbbször csak úgy J 
hetnek létre, ha gazdag müpártolók, Maecen 
sok akadnak. ,

Mostanában balt meg Zichy Mihály ha z nW 
fia, a magyar festészet hallhatatlan dicsos g ■ 
Nem kisebb vagyon, mint az orosz czáré ny 
tott neki módot arra, hogy a művészetem* 
élhessen. De bezzeg élvezi annak ,í!Jzal 
szerény módban lévő kishivatalnok is, ha m g 
veszi az »Ember Tragédiájáénak kis P
kiadását nehány koronáért.

Marx és Engels, a tudományosnak 
zett szocziálizmus szóvivői, azzal ipar o 
igazolni fölforgató terveiket, s mint e *
hetetlen szükséges dolgot föltüntetni, 1 “00^ 
tömegnyomor egyre nő, terjed, a «gY .
pedig egyre kevesebb kézbe huzódnak . ese0 
No hát az utolsó ötven év története J
czáfolja ezt az állítást. »ovefl'

Az egyenlőtlenség gazdasági vágyó
lőtlenség határozottan fogy azóta, a eB 
rek, a szegények helyzete pedig jele 
janult. Nem keresztény vallásu írót
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Ságunkat. De ne 
szörnyülködjünk, 
való vér és hús,

ezen csodálkozzunk, ne ezen 
ez a külellen nem belőlünk 
jót tőle nem várhatunk, de 

győzedelmesen megküzdhet vele, a szent jo­
ginak védelmére kelő egységes nemzet.
8 Xmde itt a hazában is két tábor áll 
most szemben: az egyik az ezeréves al­
kotmány sánczait védi és lerakja uj erődit- 
vények alapjait, melyek ez ősi nemzeti kincset 
bármilyen kültámadás ellen örökre megvé- 
(jelmezendik. E dicső küzdők és munkások 
mögött áll az egész magyar nemzet. Velük 
szemben áll a másik tábor, ez is küzd, ez is 
dolgozik, de ennek küzdelme dicstelen, mun­
kája rombolás, e tábor katonái bérenczek, 
kik rést próbálnak ütni a bástyákon, sőt már 
itt-ott a sánczokba be is hatoltak. Ezek az 
alkotmány várát akarják bevenni, hogy a 
magyar hazát ellenségeinek elárulják és ki­
szolgáltassák. És ez a tábor is magyar!

Háborúk idején, midőn a férfiak hazájuk­
ért vérüket ontják, a nők nemcsak siratják 
övéiket, de kiveszik részüket ama nehéz idők­
ben a rájuk háruló kötelességekből; százával 
mennek lelkesedéstől áthatva a harczok véres 
mezejére a sebesülteket ápolni, a haldoklókat 
vigasztalni s a sok fájdalom, nyomor és szenve­
dés közé az enyhület és bátoritás cseppjeit ve­
gyíteni.

A mi mostani vértelen dicső küzdelmünk­
ben nem vár-e szerep a magyar nőre ? Nem 
kell e most is buzdítani, vigasztalni a küzdőket, 
öntudatra ébreszteni az ingadozókat, szítani a 
lelkesedést, mely az erőket megszázszorozza ? 
Nem a mi gondunk-e ez magyar nőkl? De 
igenis, a mienk és hasson át mindnyájunkat 
szent kötelességünk tudata, legyen minden családi 
tűzhely a hazaszeretet lobogó oltára is és mi 
legyünk ez oltár gondozói és oh magyar nőkl 
mig a mostani dicső küzdőket lelkesítjük, az 

hanem olyan modern evoluczistista fajták 
Kidd Benjámint, kinek jeles munkáját Geőcze 
Sarolta fordításában nemrég adta ki a M. 
Tud. Akadémia. A történelem gondos vizsgálója 
nem hagyhatja figyelmen kívül a néptömegek, 
helyzetében a XIX. század folyamán pl. 
Franczia és Angolországban beállott javulást. 
Angliában a javulás, amit saját korunkhoz 
közeledünk-e óriási. A fokozat legalján, miként 
Golfén pár év előtt kimutatta, 1855. óta csak­
nem folytonos csökkenését találjuk a nyomor­
gók számának. Csaknem minden osztály bére 
emelkedett s azok ma többet bírnak vásárolni. 
A takerékpénztári betétek, a betevők száma 
meglepően növekszik. A néptömegek lakó­
háza jobbak és értékük nő, az életmód egészsé­
gesebb, kifinomultabb s folyvást tökélesedik. A 
munkaidő sokkal rövidebb, s még további 
csökkenése várható, a munkafeltételek sokat 
javultak s a nép számára nevelésről, szóra- 

ozásról és üdülésről bőségesen gondos­
kodva van.

Nem ' akarunk mi, tisztelt hallgatóság 
s ruczmadár politikát követni, az az fejünket 

omokba dugva letagadni, hogy nagy a 
legénység, nyomorúság, nem akarunk mi a 

eglévő baj előtt szemet hunyni, mert a 
resxtény szeretet arra int, hogy embertársaink 

J? va' £ond°ljunk. De azt igen is állítjuk, és 
p ,ra °kunk, hogy az utolsó évtizedekben 
lék Pa államaiban a nyomorúság jelen- 
nvoi?^en aPac^t> még pedig részben a kormá- 
len gondosságából, melyek szakítva a föltét- 
ho7Hi-ZCiaS^i l'berálizmus elvével, törvényeket 
zetén í, üdvös törvényeket a munkások hely- 
azokt-6 ,av'tására a legszebb feleletet adva 
cziáli^t * gyámkodásokra, amelyekkel a szo- 
szünik’«3*0 a társadalmat illetni meg nem 
a mi»Lt agyarország°n egy kissé elmaradtunk 

svédő törvények alkotásában, de az

árulókat a társadalomból kitaszítva megveté­
sünkkel sújtjuk, gondoljunk már ma a jövőre 
is és olyan fiakat neveljünk, kikből nem kerül­
hetnek ki hazaárulók. Erre tegyünk mindnyá­
jan szent fogadalmat 1

Fel hát hazám női! fogjunk mindnyájan 
kezet, tömörüljünk párt, osztály, vallás és 
nemzetiségi különbség nélkül, csak az egység­
ben van az erő, a haza ügye mindnyájunk 
ügye, a haza védelme mindnyájunk kötelessége, 
minden mulasztás vétek, ne habozzunk hát, 
fogjunk a munkához, ne szerénykedjünk: egyi­
künk szereplése sem lehet igen csekély a haza 
hasznára. Hordjuk a homokszemeket is az 
épülő bástyákhoz, melyek, ha mindnyájan egy­
ségesen dolgozunk, büszkén daczolhatnak maj­
dan a gonoszság és az ármány támadásai ellen. 
Vigyük át a társadalmi térre a nagy nemzeti 
küzdelmet, hozzuk divatba a magyar ipart, ne 
vásároljunk külföldi czikkektt és különösen ne 
vásároljunk ma fölöslegest, takarékoskodjunk 
egy nagy nemzeti alap számára, mely halmo­
zódjék össze a gazdagok aranyaiból, a szegé­
nyek filléreiből, semmi sem igen sok és semmi 
sem igen kevés.

így erkölcsi és anyagi erőnket mindnyájan 
összetéve a hazáért küzdők mögött dolgozzunk 
mi is, akkor ma is igaza lesz a költőnek, 
hogy :

Magyar nőnek születni szép és nagy gon­
dolat!

NAPROL-NAPRA.
In memóriám.

Örökszép ünnep ez a mai. A nagyesemé­
nyek, amelyek hozzája fűződnek, a nemzet 
emlékezetéből ki nem törlődnek soha. Hiába 
akarta Bánffy április 11-ével kitörölni az idust 

utolsó esztendők alatt nálunk is javulást lehet 
tapasztalni. A keresztény katholikus egyház 
pedig, amelyet a szocziáldemokraták hihetetlen 
dühvei támadnak, rágalmaznak és üldöznek, 
mindenkor nagy gondot fordított a szegény­
ügyre, mindamellett, hogy főhivatása az örök­
üdvösség munkálása és nem az ideiglenesé. 
Egyébiránt az imént idézett Kidd Benjámin, 
aki pedig darvinistának vallja magát, szintén 
azt bizonyítja egész könyvében, hogy a jövő 
fejlődés csak az altmisztikus, azaz emberbaráti 
érzelmek és működés irányában képzelhető és 
hogy ennek az önzetlen emberbaráti érzelem­
nek gyökere, forrása nem lehet egyéb, mint a 
természetfölötti szentesítésre hivatkozó vallás.

Szegények mindig lesznek veleletek . . . 
Jézus ez igéi nem évtizedekre, vagy századokra 
szólanak, hanem mindörökre, de épen az, hogy 
a vagyoni egyenlőtlenséget teljesen megszün­
tetni soha sem lehet, ösztönözzön bennünket 
arra, hogy társadalmi tevékenységgel a nyomort 
enyhíteni iparkodjunk s lehetőleg mindenkinek, 
ha nem is bővelkedő, legalább emberhez méltó 
létet biztosítsunk. Az a keresztény vallás, a 
melynek alapitója az önmagát feláldozó, utolsó 
cseppjét is érettünk adó isteni szeretet, amely­
nek egyik főtanitása, hogy, aki látva szűköl­
ködő barátját, irgalmasságát elzárja, abban az 
Isten szeretete nem maradhat; az a keresztény 
vallás, amelynek tanítása szerint, mint tudjuk, 
az utolsó ítélet napján Jézus a világbiró azok 
nak nyitja meg a mennyországot, akik a sze­
génynyel irgalmasságot cselekedtek, az irgal­
matlanokat pedig örök tűzre vetteti, mondom 
a keresztény vallás tovább is fogja árasztani 
az igazi szeretet áldásait s ezzel mindenkoron 
enyhíteni fogja a nyomort, mely a szenvedő 
emberiséget sanyargatja. 

a kalendáriumból. Nem lehet azt. Piros bötük- 
kel van beirva a szivekbe. Onnan ki nem tö­
rölheti senki, amíg magyar szív dobog Szent 
István országában. A márcziusi ibolyát ki­
tépheti tövestől a zsandár, ha akarja, ha meg­
parancsolják neki. De, amig benne van a 
gyökere az anyaföldben, addig hiába áll mellette 
a szuronyoknak egész erdeje. A márcziusi 
ibolyának semmiféle terrorizmus sem tudja 
megparancsolni, hogy április közepén virá“ 
gozzék. Ruduay rendőri fölügyelet alá helyez1 
a márcziusi ünnepségeket. Hogy közelebbi 
példára hivatkozzunk, Krecsmarik Békésme­
gyében egyáltalán betilt minden nyilvános 
ünneplést. Csak zárt helyiségben engedélyezi 
■— az idust. Vájjon tud-e majd róluk az a 
késő generáczió, amely még buzgó lelkese­
déssel ünnepli a márcziusi napok emlékét? A 
szabadság napja, a tisztességes sajtó ünnepe, 
továbbra is megmarad a hazafias kegyelet 
oltárán.

Mert tévednek azok is, akik ezt a haza­
szeretet szempontjából szent napot forradalmi 
törekvések kiinduló pontjának szeretnék nézni. 
Nekünk nem vo t forradalmunk. Nekünk sza­
badságharczunk volt. És a magyar hazának 
ezt a ragyogó két esztendejét is megünne­
peljük hálás, kegyeletes, imádkozó, emlékező 
szívvel.

Téved azonban, vagy rosszakaratú, a ki 
revoluczionárius tendencziákat kerget ezen a 
nagy napon, miután a magyar ember lelke mé­
lyén sohasem volt forradalmi érzületü. Még 
ma sem az. A forradalmi tendenczia keleti vo­
nás ugyan, de nem a magyar embert jellemzi, 
hanem egy örökösen vándorló, nyugtalan orien- 
tális fajt. Ez az ünnep tehát ilyenformán nem 
a fölforgatásé, hanem a hazaszereteté és az 
emlékezésé.

Igazán, nagy jótéteménye a Gondviselés­
nek az emlékezés adománya. Páratlan kincs 
ez, főként a bánat óráiban, a szenvedések ide­
jén. Mi is emlékezünk, a magunk szubjektiv 
világában. De úgy, hogy általános tanulságokat 
vonhassunk le. Eszünkbe jut például a pécsi 
czisztercziták főgimnáziuma, tizenhét évvel ez­
előtt. Pöttön, szöszke diákgyerekek lehettünk 
akkor, járván a második osztályba. Nos, akkor 
a védőerő vitája járta. És szólt a nóta:

Ábczug Tisza, abczug Csáky, 
Abczug báró Fejérváry . . .

Látnivaló, hogy Fejérváry népszerűsége 
azóta csöppet sem növekedett.

A fölsőbb osztályok magyar ruhát kezdtek 
hordani. Mi is utánuk csináltuk, amennyiben, 
hogy kokárdánk volt, egyiknek-másiknak nem- 
zetiszin nyakkendőjét s mindenkinek, aki csak 
tehette, vitézkötéses kucsmája. Van abban ko­
mikum, az igaz, mikor kucsma mellé pantallót 
hord a kis diák, de azért több az ilyesmiben 
a komolyság, mint a nevetni való. Hogy pedig 
megint konklúziót vonjunk le, ha Fejérváry 
populáritása nem gyarapodott, hát bizony az 
ifjúság, a diákság lelkesülése sem csökkent 
És ez jó jel. Szó sincs róla, juventus ventus. 
Az ilyen fiatal vetés még erősen zöld. De azért 
jól van ez igy. Majd megsárgul, mire aratásra 
kerül. Minden a maga idején van legjobban.

Am eszünkbe jutnak a jogászévek is. A 
muzeumkert, az egyetem tájéka s a Petőfi-szo­
bor. Mindenkinek megvolt a maga ifjúsága; de 
akármilyen miliőben élte is át, akár a központ­
ban, akár a perifériákon, jóravaló magyar ifjú 
mindig megülte márczius idusát. S vájjon ma
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változott-e a helyzet ? Hála Isten itt sincsen 
deformatio in pejus. Ne ütközzünk meg a fia­
talság hömpölygő frázisain. Az élet minden kor­
szakának megvan a maga sajátságos bukéja. Es 
van rá idő, amikor bizonyos tekintben az ilyen 
— hogy úgy mondjuk — jóakaró, tiszteletre­
méltó frázisok alko'ják.

A pesti utczáról eszünkbe jut egy különös 
márcziusi kép. Mintha most is látnék. Még a 
régi keskeny belvárosi utczákon hömpölygött a 
menet a Dunapart felé. Egyszer csak egy részeg 
ember csetlett-botlott mellettünk. S mialatt a 
tömeg a Kossuth-nótát énekelve eljenezve a 
magyar szabadságot és hazát, a részeg ember 
is belebődült a maga artikulátlan, borízű hang­
ján, idegenszerü kiejtéssel, hogy:

— Éljen a szocziáltemográczia!
Még akkor nevetett az ember az ilyesmin- 

Ma két esztendeje egy csongrádmegyei katho- 
likus körben beszéltem ezen a napon. Bezzeg 
ott már nem volt mit nevetni, mikor a sok 
panaszt hallottam Mezőfték garázdálkodásáról. 
És ma ? Ma az olyan «éljen a szocziáltemog- 
ráczia»-féle dülöngöző emberek parkettes szo­
bába járnak deputáczióba, jó napszámért.

Lássunk egy lélekemelő márcziusi képet. 
Ma egy esztendeje Zalamegyében, egy mura­
közi horvát faluban virradt ránk ez a nagy 
nap. És itne, a templomban magyar mise volt 
s a galambősz pap, aki idegenben született, de 
büszkén vallja magát magyarnak, lelkes horvát 
beszédet intéz híveihez mise végén, az oltár 
lépcsőjéről a márcziusi napokról, Petőfiről, a 
magyar haza szeretetéről. Ezt a szép szokást 
régen gyakorolja már, éppen úgy, mint október 
hatodikén is megtelő formában.

Eszünkbe jut most nekünk ez a mise, 
amikor ma országszerte a magyar haza jó­
voltáért könyörög a papság. S ezt a papságot 
akarja most néhány kétballábu tollforgató pisz- 
kos tintájával beszennyezni. No, csak hátrább 
az agarakkal.

És itt most még egy megjegyzést kell 
tennünk az emlékezés során. Azt, hogy ez az 
ünnep a becsületes sajtó ünnepe. Ezt az ünne­
pet az üzérek, kufárok meg ne szentségtele- 
nitsék. A nyegle fecsegők pedig, akik holmi 
Los von Rom mozgalmat szeretnének látni’ 
hétköznapi lármájukkal fönséges csöndjét ne 
zavarják az ünnepnek.

A lapokat bejárja most a hir, hogy néhai 
való Lengyelország területére Németország most 
alkudozik. Mi hála Isten élünk. Becsüljük meg 
egymást, tartsunk össze, szeressük egymást s a 
hazát. Akkor sohasem vész el az alkotmányos, 
keresztény Magyarország.

Most pedig emlékezzünk és imádkoz­
zunk. (h.)

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius 22, Katii, liczeum böjti estélye a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Április y. Kath. liczeum böjti estélye a
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május y. Kath. liczeum estélye a főgim- 
náziumban este 6 órakor.

i
Márczius 15.

- 1906. -
Ötvennyolcz év tűnt gyors szárnyon azóta, 
Hogy ünneppé lett ez a nap nekünk . . . 
Ünneppé, melynél szebbet, ragyogóbbat 
Nem ismer fényben dús történetünk.
Egy sülyedö nép ujjászüielését
Sugarával e nap övezte be . . •
S csodákról mond, csodás meséket nekünk 
Honszerelmünk e legszebb ünnepe . . .

Mikor a völgy ölén s a sik mezőkön í
Eltűnt a télnek dermesztő szele: .
Az öntudatra ébredésnek édes i
Varázsával lett millió szív tele ...
S zordon vihartól oly sokszor meglépett 
Honunkat jobb sors fénye biztatá . . .
S e sorsot majd az egybeforrt erőkn-k 
Közös, dicső munkája hozza rá . . .

. Ám fény nyomában olt leseit az árnyék. 
Áldás virágát átok tépte meg . . .
És szebb jövendőnk reménygyöngyös útját 
Feldúlták orvul lelketlen kezek . . .
S megkezdődött a hősök szent tusája, . . .
Csodálva nézett a világ reánk! . . -
De túlerővel szemben mit tehetünk ?
Erőnk lankadt . . . fogyott, majd elbukánk ...

S mi erre jött ... ez ünnepen eleddig
Kerülgetőn emlitgettük csupán;
Nehogy megtörjön e nap tiszta üdve 
Az emlékeknek fájó borúján. 
Engesztelődés fátyolét térítők . . .
S mutattuk, hogy sebünk már behegedt . . .
Bitó . . . börtön . . . rémekkel nem zavarták
Az üneptartó honfilelkeket . . .

... De most, ... de most csak gyújtsd szövétneked föl 
S vezess a múltba, bús emlékezet! . . .
S mit onnan kaptunk, mostoha kezektől, 
Mutass meg minden csöppnyi kis sebet! . . .
Oh! mert ma újból ott vagyunk, hol. . . akkor . . .
Rablánczol vernek újólag nekünk.
Mert szolgamódra kőnyuri parancsnak 
Szavára földig nem hajtjuk fejünk . . .

Vezess, vezes emlékezet, a múltba. — 
Erőnk, bizalmunk izmosul csak ott . . .
S reménynyel lel meg szivünkben az ür, mit 
Talán a félő kétkedés hagyott . . .
S aczélosodva, felkészülten várjuk, 
Ha szétpattan a lulfeszüll ideg . . .
S az legyen elvünk: bonunknak élni kell, —
S jogunk nem adjuk soha senkinek! . . .

Hadd szóljanak csak hát a küzdelemre 
Sürgetve hivó zengő harsonák . . .
Mind elmegyünk! . . . s honérzetünk kezünkbe
Poklot legyőző fegyvert, kardot ád . . .
Es megmutatjuk: ősi vér a vérünk! . . .
S megbámul újból napnyugat s kelet . . .
Mert esküszünk: hogy szent hazánk üdvéért
Leszünk, ha kell, mind uj »félistenek«! . . .

F f

Márczius idusa 
Ünnepeljünk! Ünnepel az ország, ünnepel 

a hazafiui kötelezettség érzete, ünnepel a 
j lelkünk. Emlékünnepet ülünk. 1848. márczius 

15-ikének évfordulóját, mely bármily távol 
fog esni a jelentől, annak eredményét érezni 
fogjuk, ha nem is akarnánk nagy idő múlva 
is. 1848 márczius 15. Ha ez elhangzik, bár­
mily halkan is, felszabadult nemzet öröm- 
rivalgását véled hallani, mely elragad, a szürke
gondolatok közül a magasba emel, hol minden

arcz mosolyg, mint üde, nyíló rózsa. A tavasz 
fénysugarán szállt hozzánk márczius idusa. Meg­
világít minden sötétülő pontot, emlékeztet sok 
szép dologra, mely oly kellemesen izgat.

A tavasz szülte a mi szabadságunkat. 
Lenge szellő szárnyán szállott minden hazafi 
szivébe, mely megértette s magának ismerte 
mint rég elvesztett drága gyermekét. Áldoza­
tok árán, felejthetetlen hősök élete árán szü­
letett meg az, melynek csak reggele, nem, 
csak hajnali pirkadása volt márczius idusa, 
Közönséges volt az a pirkadás mint a többi, 
sőt felhős is és mégis egy nemzet életének 
ébredését szülte. Olyan ébredése volt ezi 
melyet nem fog követni álom. Olyan tavasz 
volt az, mely örökös marad. És ha mégis tél 
követné s jégkéreg borítaná be a mi ta­
vaszunk egyetlen virágát, szabadságunkat, fel­
támad ismét az a fenséges tűz, a hazafiság tüze 
mely képes lesz ismét felolvasztani azt a kér­
get, bármily hideg, fagyos legyen is az.

♦

A márczius 15-iki ünnepélyek közül kima 
gasló lesz a polgárság ünnepe, amelyet a sza­
badelvű és a függetlenségi párt együtt fog meg­
tartani ma este 8 órakor a tömeges megjele­
nésre való tekintettel a Fekete Sasban.

Az ünnepélyt dr. Hoványi Géza, a szabad- 
elvüpárt elnöke nyitja meg. Az ünnep beszé­
det dr Stocker József, a függetlenségi párt al- 
elnöke mondja. Ezenkivül még a jogász-ifjúság 
nevében a jogakadémia egyik hallgatója szaval 
s még két hivatalos tószt lesz. Az ünnepélyen 
ezúttal is résztvesz a kath. legényegylet dalár 
dája s az ev. ref. énekkar.

Az iskolákban mindenütt tartanak hazafias 
ünnepélyeket s ezek közül kiemelkedik a jog­
akadémiai ifjúság ünnepélye s a közs. polgári 
leányiskola ünnepélye, amelyet a nagyváradi 
Kossuth-szobor javára rendeznek a főreáliskola 
tornacsarnokában.

Ma délután 5 órakor fogja az ünnepséget 
megtartani az akadémiai itjuság a következő 
programmal:

Himnusz. Elnöki megnyitó. Tartja 7w- 
nyoghy Lajos II. éves joghallgató. Kossuth ka­
tonája. Szavalja Petrán György. Ünnepi beszéd. 
Tartja Fekete Ferencz. Nemzeti dal. Szavalja 
Lukács Béla. Tárogató szóló. Előadja Mezey 
Gyula. Recrudescunt . . . Szavalja Lévay Pál. 
Szózat.

E hazafias ünnepen szívesen látja a jog­
akadémia polgársága a vele együttérzőket.

*
A Tanítók Köre már tegnap este megülte 

a nagy nap emlékét, a már jeleztük programút 
szerint kiváló sikerrel.

*

A Nagyváradi Katholtkus Legenyegyesüldi 
mely eredetiig szintén ma estére tervezte ürme 
pélyét, szombaton, e hó 17 én esti egyn<gye 
9 órakor tartja meg gondosan összeválogatott 
műsorral a sajtószabadság emléknapját. A nagy 
nap jelentőségét Krüger Aladár dr ügyvé < 
lapunk segédszerkesztője fogja méltatja. Les 
több szavalat, az egyesület dalárdája Pe £ 
hazafias dalokat fog énekelni.

! ! I Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza
az egész megyére. nagyvárad, Szent László-lér 1. szám.

Menyasszonyi kelengjá Legjobb minőségű <ismak és slffMik, ,ów"'* 
méterenként. Férfi, női és gyermek kész fehémeiDÜek, úgyszintén na 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- asztalterítők. PaP» 
SatraCZOk, valamint mindennemű fflOSŐáruk, u m.: kfSton, Üatlst, ZP 
színes vásznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők »agy ®BírBBJ*lések. 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó ren ° 0 
ooooo vidékre bórmentve küldetnek o o °
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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
. ugy hátralékban levő, valamint 

' jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
a 'ielőbb beküldeni szíveskedjenek, 
11 ' i,n szétküldésében fennakadás ne

hogy a 
röétnjék.

* A városi tisztviselők fizetésemelése. 
A vár0Si tanács tegnap délután folytatta a 
tisztviselők fizetésrendezésére kidolgozott javas­
ló tárgyalását. Ezúttal a kezelő, segédszemély­
zet valamint az alkalmazottak fizetésének ter­
vezetét tárgyalták. A számtiszteket, fogalmazó­
kat, irodatiszteket, rendőrbiztosokat egy osz­
tályba söröztük és pedig a 3-ik fokban az I. 
oszt. 1900 kor. fizetés, II. oszt. 1600 kor. 
fizetés. HL oszt. 1300 kor. fizetés s minden 
osztályban 600 kor. lakbér. Felmerült ennél a 
csoportnál, hogy az összes rendőrtisztviselők 
egyenruha viselésére köteleztessenek. A nagyon 
” szükséges intézkedést a szervezeti szabályzat 

tárgyalásánál viszik keresztül s erre nézve 
pótlékról gondoskodnak. Az irodaigazgatót szin­
tén a fentebbi csoportba sorozták, de ennek 2-ik 
fokozatába 2000 kor. fizetés s 600 kor. lak­
bérrel. Már most kimondta azonban a tanács, 
hogy üresedés esetén az irodaigazgatói állást 
megszünteti. Az Írnokok, járványkórházi fel­
ügyelő és utmester fizetését 3-ik fokban 
1300 korona és lakbérét 400 koroná­
ban állapították meg. Az árvaházi gondnok 
és a havidíjas írnokok fizetését 1200 koro­
nában, a fogyasztási hivatal főnök, vízveze­
téki felügyelő fizetését 2200 korona fizetés 
és 600 kor. lakbérrel vették fel. A tőmérnök 
egy újabb beadványában fizetését 9000 koro­
nában kívánja megállapítani. Megütköztek rajta 
nem csak a kívánságán, hanem a hangján, mert 
lateinernépségségről úgy beszél, mint akik 
■eltűnő semmiségek a technikai emberekhez 
képest. Mivel már a főmérnök fizetését el­
intézte a tanács s részt sem vett a tanács­
ülésen, nem vették tárgyalás alá sem a be­
adványt. Hosszabb vita volt a rendőrök fize­
tésénél, akiknek 680 kor. illetve I. oszt. 720 
kor. fizetés és 140 — 140 kor. lakbérben álla­
pították meg. Ezután még a hegyőrök, tűzoltók, 
szolgák stb. fizetéseit állapították meg. Az 
utczaseprők ki vannak hagyva a rendezésből 
s ezt mint napszámosokat akarja időről-időre 
felvétetni az előadó. Ennél a pontnál a polgár 
mester azon érdekes nyilatkozatot tette, hogy 
minden vonalon odatörekszik, miszerint akik a 
várost szolgálják bármiképen is, tisztességes 
megélhetésük s nyugdíjjogosultságuk legyen. 
Ez a kijelentés érdekesen jellemzi a polgármes­
ter helyes szocziális érzését és humánus gon­
dolkozását. A napdijasokról külön szabályzat­
ban gondoskodnak. A tanács által megállapított 
javaslatot kinyomatják s megküldik a törvény­
hatóság tagjainak. Annyit mármost konstatálni 
lehet, hogy a tanács által tett módosítások 
áltai az előadó által kiszámított 136 000 koro­
nánál magasabb összegre rug a fizetésemelés 
által igényelt összeg még akkor is, ha minden 
tisztviselő csak a Ill-ik fokozatba lépne, pedig 
tervbe van véve, hogy egyesek már most a 
II fokozatba vétessenek fel.

... . Kitüntetett pénzügyminiszteri ősz
^tanácsos. A király a személye körüli 

báróSZpr elöíeríes2tésére Szentmiklósi és Óvári 
Os ,. ^0Hg^ácz Vincze pénzügyminisztériumi 
téren ytan^CS°Sna^’ a Pénzügyi és közigazgatási 
osztálSzerzctt érdemei elismeréséül, harmad- 

yu vaskoronarendet dijmesen adományozta.

* Az egyházmegyéből. Gahér Mihály 
segédlelkészt a Mémeth József elhalálozásával 
megürült belényesi plébániára ideiglenes plébános 
helyettenek nevezte ki az egyházmegyei ha­
tóság.

* Az Orsolyasárda uj bérpalotája. 
Nagyvárad Fő-utczáján egymásután emelked­
nek a díszes paloták s a régi alacsony épüle­
tek lassankint eltűnnek. Az Orsolya-zárda Fő- 
utcza és Nagy Sándor-utcza sarkán levő föld­
szintes háza, amely eddig a zárda-lelkész la­
kásául szolgált, szintén lebontás alá kerül. 
Díszes kétemeletes bérpalotát építtet a zárda 
e helj’re, amely egyik dísze lesz a Fő-utczának. 
Az építési engedély iránti kérvényt tegnap 
nyújtották be a városi tanácshoz.

* Kinevezés. A belügyminiszter Bihar- 
vármegyében a geszti anyakönyvi kerületbe 
Csohány Gábor jegyzői Írnokot anyakönyvve- 
zetőhelyettessé kinevezte.

* Nagyon szükséges volna már. A na­
pokban említettük hogy a város nem gondos­
kodik a villamos oszlopok befestéséről s azok 
eléktelenitik az utczákat. Kőszeghy József fő­
mérnök most előterjesztést tett a tanácshoz, 
hogy a Párispataktól befelé, a Fő-utczán az iv- 
lámpák nagyon magasan vannak elhelyezve s 
igy nem felelnek meg a czélnak, miért is kéri 
azokat leszereltetni s középmagasságban elhe­
lyezni. Ezenkívül a Párispatak hídja mellett 
levő transformator-ház tetejét díszesebben ké­
pezzék ki s különösen a Fő-utczán a villamos 
oszlopokat kellőképen fektessék be. Szükséges 
nek tartja különben az összes villamos oszlo­
pok befestését, mert a vállalkozó nem telel 
meg ez irányban elvállalt kötelezettségének.

* Szakbizottsági ülés. Nagyvárad város 
szépészeti és közlekedési szakbizottsága pénte­
ken, márcz 16-án délután 3 órakor a városhá­
zán ülést tart, amelyen Rimanóczy Kálmánnak, 
a Royal-kávéház előtti kiülőhely megnagyob- 
bitása iránt beadott kérelmét tágyalják.

* Az arany mosás megrendszabályo 
zása. Ezideig előfordult az az eset, hogy az 
aranymosás czéljábói gépüzemü kotrására kért 
vízjogi engedély az illető vízügyi hatóság által 
hozott, határozatban oly értelmű kijelentés kí­
séretében adatott meg, mintha ezen engedély 
aranymosás üzésére vagyis aranymosás kinye­
résére is jogalapot nyújtana. Ezt a pénzügymi­
niszter most kifogásolta és értesítette a tör­
vényhatóságokat, hogy a kotrási aranymosási 
engedély csak azoknak a módozatokat van 
hivatva megállapítani, melyek szerint a bánya­
hatóságoktól kieszközlendő körülnézetekre szóló 
adomány által már jogerősen biztosított arany­
mosás jogosítványa hatósági rendelkezés alatt 
álló vizekben közérdekű körülmények szem­
pontjából tényleg foganatosítható.

* A megyei szakosztályi ülések 
Biharvármegye szakosztályai ma kezdik meg 
üléseik sorrendjét. Ma a harmadik szakosztály 
tart ülétét. Déielőtt 10 órakor a tiszti nyugdij- 
bizottság ülése lesz, melyet 12 órakor fog kö­
vetni a jegyzői nyugdijalbizottsági ülés. A 
délelőtt folyamán kerül előkészítés alá > me­
gyét érdeklő minden pénzügyi kérdés. Ma 
lesznek tárgyalva a személyi és drágasági pót­
lék iránti kérvények. Előre láthatólag a szak­
osztály javasolni fogja kérelmek teljesítését el­
tekintve a méltányosságtól tekintettel az óriási 
drágaságra bizonyára elég indok a kérelem 
támogatásának.

* Sok as eszkimó, kevés a fóka. A 
villamos vasúttársaság szerződés szerint 20 sza- 
bzdjegyet bocsát Nagyvárad város tisztviselői 
részére. Már napok óta arról beszéltek a város­
házán, hogy ki kapjon szabadjegyet. Egy részük 
mind a tanács tagjai részére akarta lefoglalni, 
mások a hivatali szolgálat érdekeinek szemelőtt 
tartását vélte elsősorban figyelembe veendőnek. 
Tegnap a városi tanács egéss délelőtt azon 
tárgyalt, hogy kik kapják a szabadjegyeket. 
Végre még is megállapodtak egy névsorban, 

de akkor kitűnt, hogy 26 tisztviselőt vettek fel 
a lisztába. így aztán a polgármesterre bízták, 
hogy belátása szerint ossza szét a 20 szabad­
jegyet. — A polgármester és főjegyző külön­
ben lemondtak a jegyekről s nem reflektálnak 
rá. Ezzel is elősegíteni akarják, hogy a nagyon 
megszaporodott igények inkább kielégíthetők 
legyenek.

* Megáradt a Pecze. A két napi ab- 
normis időjárás után tegnap kitisztult s a nap 
melege csakhamar eloszvasztotta az öreg Ger­
gely hozott havat. Valóságos pocsolya öntötte 
el az utczákat. A Körözs felső vidékén is na­
gyobb esőzések voltak, amint a megáradt Kö- 
rözsön láttuk. A pecze-szőllősi és csehi lápos- 
ról lefolyó vizek úgy megdagaztották a Pecze- 
és Aduna-patakok vizét, hogy kiöntéstől lehetett 
tartani. Már régen nem áradt meg annyira a 
Pecze, mint tegnap. Szerencsére azonban a 
régi Pecze-áradások nem ismétlődtek, hanem e 
helyett az ár kitisztította a patak szennyét. 
Ennyi haszon van az áradásból.

* Feilitsch ur haragszik. Feilitsch, a 
magyar földművelés jeleni gi gazdája, mérges kis 
leíratott intézett a Biharraegyei Gazdasági Egye­
sülethez. Ezt irta le, hogy az egyesület tie mer­
jen politizálni. No már hogy Biharmegyében le­
gyen politizáló egyesület! Az oktalan kis mérges­
kedés nem csekély derültséget keltett a tagok kö­
zött; egyik megjegyezte:

— Nem nagyon tiszta az a lelkiismeret, 
mely » saját árnyékától is megijed.

Az elnök indítványozta, hogy a leiratot ve­
gyék egyszerűen tudomásul; egyik, különben igen 
higgadt vérmérsékletű tag méz egyszerűbb dolgot 
indítványozott: a leiratot minden tudomásulvétel 
nélkül irattárba helyezik. Az indítványt kőt szó 
kivételével elfogadták; maga az elnök is a saját 
indítványa ellen szavazott.

Ülés után valaki megjegyezte:
— Még ennél is egyszerűbbet kelleti volna 

tenni: visszaküldeni a leiratot s ráírni: vissza, 
tárgytalan.

— Kár lett volna a bélyegért.
— Hivatalból, portómentes.
— Akkor meg a fáradságért lelt volna kár. 
Ezzel aztán Feilitsch ur haragja elintéztetett.

* A sütők ipartársulatának ülése. A 
nagyáradi és biharmegyei sütőiparosok ipartár- 
suiata ma, csütörtökön délután 5 órakor az 
ipartestület kert-utezai házában választmányi 
ülést tart, amelynek érdekességet kölcsönöz az, 
hogy a budapesti központból több kiküldött 
vesz benne részt, akik a szervezésre vonatkozó 
fontos előterjesztéseket tesznek.

— x Van szerencsém a n. é. közönség 2? 
“ tudomására hozni, hogy előre haladott idény ~ 
§ folytán a még mindig dús választékban 3 

rQ meglevő valódi angol és scat teli divat s?
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá- ÉL 

j® tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- gf 
** tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s 

got saját szabászati termemben a legdiva-
44 tosabb fazonokban és remek kivitelben S 

nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már^ 
g egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- g: 
rt tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen K 
S lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel,: g
— Teszler Simon, posztó nagykereskedő s
— Zöldfa-utcza 33.

x A kőbányai Első Magyar Részvény- 
Serfőzde dupla góliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök: II. Rákóczy Ferencz fogsága. (A.) 
Péntek: Gül Baba (Aradival.) (B) 
Szombat: Gül Baba (Gerlakival.) (C) 
Vasárnap: Kültelki herczegnő (először.)
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EGYESÜLETEK.
A honvédek egyesületének gyűlése 

A következő sorok közlésére kérettünk tel. A- 
nagyváradi és biharmegyei 1848—49-iki hon­
véd egylet helybeli és vidéki tagjait, folyó hó 
25 én d, e 10 órakor Biharvármegye székhá­
zának kistermében megtartandó rendes évi 
közgyűlésen leendő megjelenésre felhívja. Nagy­
várai), 1906 márczius 14-én Amánt Béla egy­
leti elnök.

NYILTTÉR.

csődtömegéből!
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és
ír leltári árban árusítom,

Nagy Sándor-utcza 4 sz a
Tisztfc'.attel I

Bíichler Márton.

TÁVIRATOK.
Hajótörés.

* Budapest, márcz. 15. (Saját tud. táv.) 
Londonból jelentik: Az Oncle Dick nevű ha 
jón ma ért ide a Colne nevű gőzős kapitánya 
és hat matróza. A Colne Rotterdamba indult 
A kapitány elbeszélése szerint a gőzös tegnap 
reggel a hollandiai part közelében léket ka­
pott és csakhamar megtelt vizzel. A kapitány 
és hat matróz egy csónakon megmenekült, 
matróz és a többi tiszt a sülyedő hajón 
maradt. A hajó kétségkívül elsülyedt.

A bányakatasztrófa.
Budapest, márczius 14. (Saját tud. táv.) 

Párisból jelentik: A courreresi bányaigazgatóság 
tudatja, hogy eddig 190 holttestet szállítottak 
ki a bányából s hogy még 1060 ember 
hiányzik.

Liliéből jelentik: A német bányamunkások 
a temetés után ismét hozzáfogtak a mentési 
munkálatokhoz és több holttestet húztak a 
romok alul. Nehány holttestet agnoszkáltak is. 
Általában valami mozgalom észlelhető, amely 
egyre növekszik és különböző engedményekre 
irányul. A munkások 10 százalékos béremelést 
követelnek. Az ostricourti bányamunkások el­
határozták, hogy béremelést követelnek.

Lensből jelentik: A courrieresi, dourgesi és 
ostricourti bányákban kiütött a sztrájk. A mun­
kások béremelést követelnek.

Az crosz kölcsön.
Budapest, márczius 14. (Saj. tud. távirata.) 

Párisból jelentik: Dumergüsnak kereskedelmi 
miniszterré való kinevezése által az uj orosz 
kölcsön ügye nagyon rosszra fordult. Dumergus 
a leghevesebb oppozicziót fejtatte ki mindig az 
orosz kölcsöeök ellen s a bankok arra a hírre, 
hogy ő lett a kereskedelmi miniszter kijelen­
tették, hogy nem hajlandók a legújabb pénz­
ügyi transakcziókan részt veuni.

KÖZGAZDASÁG.
A hegyi választmány ülése. A nagy­

váradi községi hegyi választmány tegnap dél­
után 6 órakor tartotta meg ülését, melyen dr 
Molnár Imre elnökölt. A választmány a költ­
ségelőirányzat tervezetét tárgyalta, majd a ki­
lépő választmányi tagok távozását vette tudo­
másul. Az ülés tárgya volt még az idei közgyű­
lés idejének kitűzése, mely szerint az április 
8-án lesz megtartva. Megvitatás alá került a 
szőlőmunkások óraszámra történő munkabér 
fizetése. Továbbá az utóbbi időkben a szőlő­
munkások között történt izgatások Mindkét 
tárgynak az elnök az alapszabályok által előirt 
módozatokat említi Az óraszámra leendő mun­
kabér megszabása minden iparnál kivihető, 
azonban a szőlőmunkálatoknál ez teljesen kép­
telenség. Mindazonáltal elhatározta a választ­
mány, hogy tekintettel a munkások minden 
téren javított honorálására, a munkabért, mely 
úgyszólván 50 év óta 1 korona napszámban 
van megállapítva, javítani, illetve felemelni 
fogja. A nemzetközi szoczialista agitátorok lázi- 
tásait a hegybíró ezután szigorúbban fogja 
ellenőrizni s oda fog hatni, hogy a munkások 
félrevezetése teljesen megekadályoztassék. Em­
lítés történt az ősszel tartandó országos III. 
borászati kongresszusról, mely időszerin össze­
esik a gazdasági kiállítással. Az elnök javas­
latba hozta, hogy e kongresszus ne legyen kap­
csolatban a gazdasági kiállítással, mivel a kon­
gresszus országos lesz, mig a kiállítás csupán 
Biharmegyére szorítkozik. A borászati kongresz- 
szus tárgysorozata körülbelül a következő lesz:

I. A bortörvények módosítása. Ezzel kap­
csolatosan a Drukker által kidolgozott uj bor­
javaslat tárgyalása. II. A termés előnyös 
értékesítése. III, Az agrárügy rendezése. IV. 
Termési viszonyok. Alkuszkérdések. Végül az 
elnök sajnálatát fejezte ki a nagy részvéttelen- 

KÁDÁR JÁNOS
fűszer-, csemege- és borkereskedése Nagyváradon, Fő-utcza.

Nagyérdemű közönség szives tudomására adja, hogy megérkeztek 
mindennemű gazdasági vető és kerti veteménymagvai. Továbbá friss töl­
tésű ásvány- és gyógyvizek, nemkülönben gyógytermény savai.

Továbbá a böjti idény beállóra minden fajta sajtok mindenemű con- 
servált halak többek közt angolna, füstölt hering, lazacz, Stockfisch, tőke­
hal, hidegen ütött lenmagolaj, mindenféle pástétomok, dobozokban con- 
servált főzelékek m. pl. spáirga, zöld borsó, zöld bab, lengyel gomba, 
szántott leveszöldség.

A legnagyobb választék befőttek, gyümölcsizek, conservalt franczia 
gyümölcsökben, úgymint vegyes szuccat gyümölcs, datolya, malagaszőlő, 
szultán füge, papir mandula, paradíó, pisztáczia, pignoli, franczia aszalt 
baraczk és alma, franczia dió, darált mák.

A húsvéti ünnepekre a legnagyobb választék húsvéti tojásokban és 
ezukorkákban, Kugler (Gerbau) összes gyártmányainak egyedüli főraktára. 
Felemlítem, hogy a kórház-ulezai szőlőmet házhelyeknek hét parczellában 
18 m. utczai Irond szélességben áruba bocsájtom, felőle értekezhetni

Kádár János vereskereszt

ségre, melyet a szőllős gazdák tanúsítanak az 
egyesület iránt.

Az idei lóavatás A honvédelmiminisz- 
tér tegnap értesítette Biharvármegye törvény­
hatóságát az idei lóavatási szabályrendelet jó­
váhagyására vonatkozólag. A szabályrendelet 
az 1904. évi rendeletet hagyja jóvá, mint ta­
valy. Ezzel kapcsolatosan megemlíti a minisz­
ter, hogy a lóavatási előkészületekkel állandóan 
legyenek készen, nehogy az esetleges mozgó­
sítás fennakadásokra találjon.

Gazdasági kiállítás Nagyváradon" 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület nagy sza­
bású mezőgazdasági kiállítást rendez ez évben 
a Városligeten epitett uj Otthonában. Az egye­
sület igazgató választmánya a napokba tartott 
értekezletén tárgyalták a kiállítás tervezetét 
melynek alapján a választmány Wertheimstein 
Alfréd elnöklete alatt táros Rezső, Molnár Lajos, 
Papp Imre és a titkárból álló bizottságot avval 
bízta meg, hogy a titkár által készített terve­
zetet vizsgálják felül s véleményük kíséretében 
terjesszék vissza a választmányhoz, hogy azokat 
mielőbb szétküldeni lehessen. A kiállítás idejét 
szeptember 15—23-ig állapították meg. A beje­
lentési időt pedig augusztus l-ére tűzte ki. Ezen 
terninus után csak azon esetben fogadtatnak el 
bejelentések, ha az utólagosan bejelentett tár­
gyak még a kiállítás helyiségeiben elférnek.

Magyar borok kiállítása Milanóban. 
A Simplon-alagut megnyitása alkalmából nagy 
kiállítás lesz Milanóban, melynek keretében 
nemzetközi kiállítások fognak tartatni, igy 
többek közt lesz nemzetközi borkiáilitás is, 
Magyarország, mint a nagyobb bortermelő 
államok egyike e kiállításról el nem maradhat 
már csak azért sem, mert elegendő mennyi­
ségű exportképes borral rendelkezik. A milánói 
borkiáilitás magyar osztályának rendezését, 
felkérés folytán, a Magyar Szőlősgazdák Or­
szágos Egyesülete vállalta el. A kiállításra 
szóló borbejelentő lapokat és ismertető kör­
leveleket már széjjel küldötte a birtokosoknak, 
de mennyiben bortermelőink között volnának 
olyanok, kik a kiállításon részt akarnak venni, 
ezen igényűket a Magyar Szőlősgazdák Or­
szágos Egyesülete igazgatóságnak (Budapest, 
IX., Üllői-ut 25.) haladéktalanul jelentsék be, 
hogy az a bejelentő lapot a részvételi fel­
tételeket és magyarázó körlevelet mielőbb 
megküldhesse, miután a határidő márczius hó 
15 én lejár.

A ««'rkew.tésírt fftlelön:
Dr. VUCSKICS G|Y ü L A.
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párisi világkiállítás 1900. Grand Prix 1896. milleneumi kiállítás 
állami nagy arany érem, Hers-Concors

Telefon: 
280. sz.

Első Magyar
Alapítva:

1854

Részvény serfőzde
= KŐBÁNYA

Nagypiacz-tér 3. Salamon Benedek czégnél
Hordókba és palaczkokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányainkat, u. m. 

ászok, király, kiviteli és dupla márcziusi, bajor és udvari sör, melyek nem-: 
csak az ország, de a külföld hires gyártmányait és minőségileg jóval felülmúlják. Fő­
raktárunk a palaczk-osztályra különös gondot fordít s azt a legújabb, legtökéletesebb 
üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte.

Különösen felhívjuk a szives érdeklődök figyelmét a legkiválóbb orvosok által 
ajánlott

Dupla Góliát Maláta Gyógysörre, 
melyet eredeti gyári töltésben aranykeresztes czimkével ellátott különleges palaczkokban 
hozunk forgalomba. Ezen gyógysör nemcsak mint a

legjobb étvágyfokozó asztali ital
ajánlatos, hanem úgy kórházak, mint a magánkezelésben a következő esetekben kiváló 
eredménynyel használtatik és pedig gyermekágyasok, álmatlanok, üdülök, szop­
tatónők, idegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőknél, női bete­
gek, vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedőknél.

10 üveg és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatnak.
Góliát maláta sör kapható : Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár János, 

Friedl és Jőrös, Maár és Szabónál, Lakatos Júliánál (Széchenyi tér).
Kérjünk mindenütt kőbányai Részvény-sört.

Ajánlom a következő 

asztali boraimat 
f. adózottan 10—25 L. fonott üve­

gekben (demyon)
1. n.-váradi uj bor literje 28 és fél kr.
2. 1904. » ó bor » 31 és fél kr. 
3.1904. » ó vörösbor» 45 és fél kr.

Ugyan e borokat 50 —100 literes 
hordókban, fogy, adó nélkül — ház­
hoz szállítom vagy vasúti állomásra 
adorn 18—21—35 írt. Hl. árban.

Molnár Lajos,
szőlőbirtokos, Schlauch-tér 18. 1420-

A Lévai Márton-féle
totóiét es fele ti könyv­
gyár uésivtoyttaoíg, 
elvállalja a szakmájába vágó munkálatok 

gyors és pontos elkészítését. 1531

bl A butorvásárlók figyelmébe. M

Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsjegyeket 
napi árfolyamon

Olcsó

bútor
elad és azokra darabonkint 125 K. előlegei jutányosán nyújt a

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI-, IPAR- és TERMÉNYEITELBÁNK
Nagyvárad, Tekky-ulcza 3. szám. Telefon: 46. szám

gyári árban, kezesség mellett 
ebédlő-, 
és úri-

háló-,
szalon­
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

g Magyar Műbutorgyár
részvénytársaságnál

,, 1 Nagyváradon, Fő u. elején.
iZa Ipari és kereskedelmi vezető:
3 PORJESZ HERMAN.

Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendexé- 
|TB sek üipari vállalata, — Kívánatra tervek és | 

költségvetések.
á Telefon 421 szám. { 
q3íaHiyijaanriSEiH3igiia'

Oberndorfi répamag.
100 klg leszállított ára 48 korona.

Gróf Teleky Arvéd uradalmában.
Posta : KONCZA.

Magyar bikák, tenyész to j ások. 
Vetőmagtengeri.

[Pesti hazai takarék pénztári sors-
I jegyeket eladunk már most.

vevőt illeti.A letétre való vételnél a játékjog a

Központi Takarékpénztár r.-társaság.
Szilágyi Dezső-utcza. (Adorján-ház). 1012.

mm 15M
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pesti hazat első | 
tafcarélspénztár . g 

egyesület újonnan kibocsátott nyeremény- g 
kötvényei fix ár mellett vásárolhatók a R
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és arra darabonként 125 k.

kBIesöüt nyújt»
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Hirdetés.
A »NAGYVÁRADI HITELBANK* részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után kamatot fizet.

Leszámító’ váltókat
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.
4« igazgatóság.

V

?d

Csalhatatlan 
csodás eredmények.

L o n d o n.
Evek óla használom az ön Wilhelm 

féle antiarthritikus antireumatikus vériisztitó- 
teáját, mert csak ez tudott megszabadítani 
erős reumámtól.

Tisztelettel Horn (3. F.
London 46. Museum Street, a British 

Muzeum mellett.

Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész, cs. 
és kir. udvari szállító Neunkrichen, Alsó- 
Ausztria.

napi árba! elad s ezen sorsjegyekre 
magas összegű

kölcsönöket nyújt
a legelőnyösebb feltételek mellett a

Polgári Takarékpénztár részvénytársaság
Äa gy váráét, Kossuth-utcza.

Oroszmező.
Nem mulaszthatom el Nagyságodnak 

legtiszteletteljesebb köszönetemet kifejezni 
a küldött Wilhelm-féle antiartbriLikus anh- 
reumatikus vértisztitó teáért, miután két 
teljes esztendőn keresztül lábaimon rette­
netes reumával kínlódtam és az ön vér­
tisztitó teájának használata által ettől meg­
szabadultam, amit tehát most és a jövőben 
a közönségnek tudomására hozok.

Lekötelezettje
Ruhestörer Henrik, adóbeszedő.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész cs. 
fakir. udvari szállítónál Neunkirchen, A’-ú- 
Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertár ab­
ban és drogueritíkban.

iíü®.

PERGE és ROZSLATgazdasági gép- és ekegyára | 
utóda

M
Nyomatott a SzentLászló-nyoir.dában Nagyváradon

1

Gyár: Lukács György-u. n y v ° ra ° ”• Raktár: Nagy vásártér* 
Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéket és egyéb talaj- g

~»L művelő eszközöket készít a legjobb minőségben. • s


